

凡人善举情暖大地，“宿州好人”灿若星辰。安徽宿州这块红色热土曾为中国革命胜利作出了重要贡献，如今红色精神得到进一步传承，好人精神遍地开花。

有19年如一日坚持进行禁毒防艾公益宣传的李彦陈红夫妇；倒在扶贫路上的年轻的优秀扶贫干部曾翔翔；13年风雨无阻致力于铺就困境学子求学路的许春华；拾到25万元巨款完璧归赵的打工者宋成民……他们自觉践行社会主义核心价值观，积极向上向善的道德情操，在各自的平凡生活中书写着不平凡的故事。

这些好人形成有多种因素，有家教家风熏陶，有出自本能的善心，更主要的是环境造就。近些年来，宿州广泛开展培育和践行社会主义核心价值观教育，用先进的思想引导人，用先进的文化凝聚人，加强思想道德建设，对好人好事予以表彰，对不文明、不道德现象、行为进行曝光，树正气、压歪风，形成强大的正能量。同时，从制度上、法律上对见义勇为者进行保障和鼓励，对好人予以精神和物质奖励，给他们应有的礼遇。好人处处受到尊重，好人成为群众心中的“明星”，形成一股强大的好人风，营造出人人争做好人的良好氛围。

好人并非高不可攀，他们就在我们身边。也许，当被戴上好人的“光环”后，我们觉得他们是异于常人的，但那平实的语言、淳朴的心灵、真挚的情感却证明了他们的的确是来自身边的人，他们的故事也都是来自身边实实在在的鲜活事例。但不同的是，在生死瞬间、困厄境遇和艰难生活中，他们能够做出奋不顾身的壮举，他们演绎爱心，呵护真情，铭记责任，坚守道德。他们没有豪言壮语，没有丰功伟绩，只是在日常生活中展现了一个人应该具有的义气和心灵互助，他们用自己朴实无华的行为一次次践行着文明的义举，昭示着道德的庄严和力量将社会文明不断推向前进。

一个时代有一个时代的精神，在好人身上我们看到了新时代的中国精神。这种中国精神是知难不避的勇者精神，是胸怀大爱的义者精神，是舍生取义的仁者精神，是勇于攻坚克难的担当精神。这些精神，既是千百年来我们所传承的民族精神，也是新时代中国精神的具体体现。从好人身上，我们更是看到了一种民族自信。正是因为有了这种自信，众多好人才会对所从事的职业、所坚守的价值、所奉献的事业有一种强烈的自豪感。这种自豪感，使他们成为了我们这个时代的脊梁。好人不是神，他们只是普通人，也会在生活中遇到各种各样的压力、难题、误解，甚至是不公，但他们从不会放弃自己坚守的信仰和准则。正是这种坚持，使他们即使在平凡的岗位上，也能赢得殊荣。就是因为有了这样一批又一批有着崇高精神和品质的好人，我们的民族、我们的国家、我们的时代才能堪称伟大。

社会的发展需要有一种能够打动人心力量，好人增添了这种力量的砝码。实现中国梦，必须弘扬“好人精神”，让我们行动起来，让人人崇尚好人并成为好人成为一种社会潮流和风尚。相信在“好人精神”的引领下，必将会有越来越多人携手奋斗，在实现中国梦的伟大实践中奉献自己的青春、智慧和力量！

重庆南岸开展 先进典型走访慰问活动

本报讯(饶金兰 舒永兵)2月7日，重庆市南岸区开展全区先进典型节前走访慰问活动。区委常委、宣传部部长魏小红，区委文明办相关负责人分别走访慰问了先进典型代表。

据了解，本次走访慰问对象共30人，包含获得时代楷模等国家荣誉、重庆市道德模范等市级荣誉和南岸好人等区级荣誉的先进个人。慰问活动将通过区领导带队、区委文明办相关负责人带队和区委宣传部、区委文明办委托相关街镇走访慰问三个层面开展，进一步倡导尊崇、关爱、争当先进典型的良好风尚，树立德者有得、好人有好报的价值导向。

立足审判执行职能 推动扫黑除恶向纵深挺进

扫黑到底，除恶务尽。扫黑除恶专项斗争事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固。作为国家审判机关，人民法院履职尽责、公正司法，对于夺取这场人民战争的胜利至关重要。

笔者近日采访了解到，人民法院三年来深入推进扫黑除恶专项斗争，依法从严惩处黑恶势力及其“保护伞”，多措并举铲除黑恶势力经济基础，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

来自最高人民法院的一组数据，彰显人民法院对黑恶势力“重拳出击”——截至2020年12月31日，全国法院审生效涉黑恶案件33053件226495人；54224名涉黑恶案件被告人被判处五年以上有期徒刑直至死刑；涉黑案件重刑率达57.5%，涉恶案件重刑率达26.04%；……

坚决贯彻依法严惩方针，始

终保持严打高压态势，人民法院全力以赴对黑恶犯罪“打准、打狠、打深、打透”。一批社会广泛关注的重大案件顺利审判，不少百姓深恶痛绝的犯罪分子受到法律严惩，人民群众拍手称快。

2020年1月，湖南“操场埋尸案”主犯杜少平被执行死刑；2月，改头换面逍遥法外多年的孙小果被执行死刑；7月，海南昌江特大黑社会性质组织案首犯黄鸿发伏法……

对罪大恶极的黑恶犯罪分子，人民法院该判处重刑的坚决判处重刑，该判处死刑的坚决判处死刑，还一方百姓安宁，让公平正义深入人心。

扫除黑恶势力，净化政治生态，夯实执政根基。三年来，人民法院充分发挥审判执行职能作用，瞄准黑恶犯罪背后的深层次原因，净化黑恶势力滋生的土壤，不断助力扫黑除恶专项斗争向纵深挺进，推动国家治理体系和治理能力现代化。

——精准“打财断血”，加强

产权保护。

彻底铲除黑恶势力的经济基础，才能防止“打而复生”。数据显示，截至2020年12月31日，全国法院审生效涉黑恶案件财产执行到位金额940.60亿元，追缴、没收违法所得执行到位金额433.15亿元。

“在审判执行工作中，人民法院对各类财产坚持依法分类规范处置，确保企业合法经营不受影响，个人合法权益不受侵犯。通过返还合法财产、落实退赃退赔等方式，及时追赃挽损，维护被害人、案外人合法权益。”最高法院三庭有关负责人说。

——结合反腐败斗争，坚决“破网打伞”。

黑恶势力长期盘踞，背后多与腐败问题深度勾连。三年来，人民法院坚持严惩包庇、纵容黑社会性质组织犯罪，严格落实“两个一律”和“一案三查”，坚决打掉黑恶势力“关系网”“保护伞”。各级法院“刀刃向内、刮骨疗毒”，坚决清除被黑恶势力“围猎”的法院内

部“害群之马”，以零容忍态度严惩司法腐败。

——参与社会综合治理，让百姓感受更多公平正义。庭审直播、文书上网……更加充分的阳光司法，将案件审判过程充分展现给公众，不断增强司法公信力，在全社会树立法治信仰。

积极配合行业主管部门开展重点行业领域突出问题集中整治，针对涉黑恶案件中暴露的社会治理短板和行业监管漏洞提出高质量司法建议……截至2020年12月31日，各级法院共发送相关司法建议30961条，收到被建议单位回函29534条，反馈率达到95.39%。

公正是司法的生命线。依法办案、不枉不纵，扫黑除恶方能行稳致远。专项斗争开展以来，最高法院牵头起草了“恶势力”“套路贷”“非法放贷”等多份规范性文件，为法治化推进专项斗争打下坚实基础。数据显示，截至2020年10月31日，各级法院在一审审结以

黑起诉的案件中，有4.1%未认定涉黑犯罪；在一审审结以恶起诉的案件中，有13%未认定涉黑犯罪。

最高刑三庭有关负责人说，人民法院始终坚持以审判为中心，严格依法办案，严格遵守罪刑法定和证据裁判原则，既不降格放纵，也不拔高凑数。依法稳妥适用认罪认罚从宽制度，精准确定刑罚，做到该严则严、当宽则宽、宽严相济。

这位负责人同时表示，人民法院要提高与公安、检察、纪检监察等机关在治理黑恶势力犯罪方面的协同化水平，进一步健全扫黑除恶工作机制，推动完善打击黑恶势力犯罪的法律体系，充分利用“智慧法院”等信息化建设成果，推动法律治理和技术治理的有机结合。

“我们将巩固深化扫黑除恶专项斗争成果，推动扫黑除恶常态化，持之以恒打击黑恶势力及其‘保护伞’，让城乡更安宁、群众更安乐。”他说。(新华社 罗沙)



春节临近，四川省广安市交警支队启动了交通治理专项行动，通过开展专项整治和常态治理相结合，秩序整治与宣传引导相结合，严查各类交通违法行为，强化交通安全宣传教育，确保春节期间辖区道路交通安全形势平稳有序，为群众欢度春节营造安全畅通、平安出行的道路交通环境。图为2月8日，广安市交警二大队民警检查驾驶员证照。张国盛 摄

重病坚守初心梦 大爱无疆绽放生命之花

——幼儿教师刘小兰全身心投入幼教事业

王宏亮

现年36岁的四川省宜宾市叙州区安边镇朝阳幼儿园教师刘小兰，在2007年大学毕业后，便投身于自己热爱的幼教事业。她拼搏进取、忘我工作，从一名年轻的幼教老师成长为园长。在被确诊为肺腺癌后，她辞去了园长的职务，但仍然坚持在校上课，和以前一样投入工作，从来不搞特殊，展现在同事和学生面前的，永远是坚强、乐观、拼搏……她的事迹鼓励和感动着身边无数人。

满腔热情投身幼教

2007年大学毕业后，刘小兰在原宜宾县的一个偏远乡镇王场镇中心幼儿园任教。她是园里最年轻的专业教师，承担着全园及全镇的教研工作和其他业务工作，同时还担任了其他教师的一些工作。2015年9月至今，她在叙州区安边镇幼儿园任教。刘小兰追寻“认真做事，勤勉做人”的理想信念，带着领导、同事、孩

子和家长的信任和期待，怀着对教育事业的无限忠诚和热爱，锐意进取、虚心请教，快速提升业务水平，在短短的时间里便取得系列优异成绩，多次被评为县级“先进个人”，教学质量考核荣获县一、二、三等奖。

刘小兰经常为了工作放弃休息，有付出就有回报，她的工作能力得到了领导们的肯定，从一线教师到园务主任到园长，经历了不同的成长阶段，肩上的责任多了，压力更大了。在做好教育教学工作的同时还要做好幼儿园的管理工作，对于年轻的她来说无疑是个大挑战。办公室成了她的“家”，休息日、节假日、业余时间加班成了“家常便饭”。

曾经有一次，刘小兰工作得太投入了，直到天黑回到家里，才想起还未接回在学生家里玩耍的女儿。看着女儿哭红的双眼，她又自责又难受。2016年6月，身患宫颈癌、风湿性心脏病的婆婆重病复发，她却没能到

医院去照料。当看见婆婆在本子上歪歪斜斜地写着想对她说的话时，她心里五味杂陈，有说不出的心酸和内疚。家人的理解和支持是她前行的动力，工作与家庭中的艰难抉择，总有些遗憾一直伴随着她。

重病坚持忘我工作

2017年4月，刘小兰检查出患有肺腺癌。她却反过来乐观地劝慰家人，决定坚强地去面对，勇敢地与病魔战斗。经过一个月的住院治疗，她又重新投入到工作岗位上。但基于身体的实际情况、医生的万般叮嘱和家人的关心，她辞去了园长职务，但仍不顾病痛坚持回校上课，不搞特殊待遇。

2019年，刘小兰主动要求承担大班班主任的工作。她认真做好班务、保育教学以及家长工作等，用心思考主题课程、保教计划、班级环创。2020年，学校考虑到她的身体情况不再给她安

排课堂教学，减少了工作量。在她多次争取想要上课无果后，她就自己找事做，一刻也不闲着，把自己作为中班带班老师参与教学、环境创设、自制玩具等；主动负责新生报名、宣讲收集整理新生资料……执着地追求所热爱的幼教事业，做着自己喜欢的幼教工作，这就是她简单而朴实的工作动能。

在别人眼中，刘小兰是乐观坚强、工作细致、认真负责、热情洋溢的老师。殊不知，仍然跟以前一样忘我工作的她，因为数次化疗产生的严重副作用，身体根本吃不消，她只是默默地坚持忍耐、向上奋发。是什么支撑她尽心尽责地工作，是什么支撑她乐观向上地生活？是心中的大爱超越了所有的困难，让她勇敢前行。

身边的美德善行



『大管好人』22名 四川盐边县首次评选出

本报讯(张小丽)为充分发挥道德模范和身边好人的示范引领作用，体现党委、政府和社会各界对道德模范和身边好人的关心关爱，推动形成“德者有得、好人好报”的社会价值导向，2月5日，四川省攀枝花市盐边县召开首届“大管好人”发布会暨2021年关爱礼遇道德模范、身边好人座谈会，会议由县委宣传部副部长、文明办主任张雪山同志主持，20余名四川好人、攀枝花好人、“大管好人”代表参加会议。

会议通报了2020年“大管好人”评选表彰情况，首次评选出“大管好人”22名；学习了《盐边县奖励礼遇帮扶道德模范和身边好人实施办法(试行)》，县文明办按照关爱礼遇政策兑现了各级好人帮扶资金和慰问资金2万余元。

近年来，盐边县文明办一直致力于广泛挖掘和宣传该县的好人事迹，充分发挥典型示范引领作用，为建设美丽繁荣和谐盐边提供了强有力的道德支撑。近年来，由县文明办推荐的盐边好人中有1人提名全国道德模范，1人被评为四川省道德模范，6人被评为攀枝花市道德模范，1人提名攀枝花市道德模范；1人被评为中国好人，15人被评为四川好人，22人被评为攀枝花好人。

江西吉安连续9年 走访慰问道德模范 和身边好人

本报讯(戴伟)为体现党和政府对道德模范和身边好人的关心关怀，春节前夕，江西吉安市委、宣传部深入各县(市、区)开展走访慰问道德模范和身边好人、新时代好少年活动，为他们送去节日的问候和新春的祝福，在全市树立好人有好报的价值导向，弘扬社会正能量。

2月1日至6日，慰问组由市委、宣传部领导带队，分6个小组先后看望慰问了刘发英等5名道德模范及其家属、吴谷等29名好人和好人家属，以及全国新时代好少年余梓洋等7名好少年。慰问组每到一处，都详细了解他们在生活和工作上的困难情况，并送上鲜花，嘱咐当地要继续扩大对他们先进事迹的宣传、照顾好他们的生活，勉励他们继续发扬榜样作用，用善行义举传播正能量，弘扬新风尚。